

# 在推进新的CSR重点领域 启动初始时的进言

住友电工集团设定了五大CSR重点课题。

在本次第四届住友电工集团利益相关人交流会上，富有真知卓见的专家与住友电工担当部长汇聚一堂以“推进人材多样化”“防止地球变暖”和“推进CSR采购”这三个课题，各抒己见，畅所欲言。

## ■ 会议概要

举办日期：

2014年6月4日(周三)

地点：住友电气工业株式会社  
大阪制作所



## ■ 会议日程

1. 参观工厂
2. 关于修改CSR重点领域过程的说明
3. 交换意见



参观工厂

## ■ 与会人员(按50音图排列)

**足达 英一郎** (株式会社日本综合研究所理事)

专业领域：社会责任投资(SRI)、企业的社会责任(CSR)。

参与环境省和内阁府等多个项目。

主要从企业的社会责任观点着手产业调查和企业评估。

**上妻 义直** (上智大学经济系教授)

专业研究领域：环境会计论及国际会计论。

历任环境省、经济产业省、国土交通省、农林水产省、内阁府、

日本注册会计师协会等CSR·环境相关研讨会·研究会的会议主席及委员等。

## 会议主持人

**福岛 隆史** (株式会社Sustainability会计事务所 董事长)

## 住友电工出席人员

**中田 将稔** (人事总务部 人事部长) **大冈 伸哉** (安全环境部长)

**前川 聪** (资材部长) **春日 昌仁** (人事总务部 CSR推进室长)

## 交换意见

主题

## 关于推进新的CSR重点课题的措施

### 【关于重点课题的设定】

**春日**：以2013年5月制定的新中期经营计划“17蓝图”为基础，以更能与事业活动相融合的CSR活动为目标，我们对CSR重点五大领域重新做了定位。新的五大重点领域指“产品和服务”“人材”“供应链”“环保”“奉献社会”，为了明确表示我们是通过公司主业做贡献，将“产品和服务”设定为重点领域之一。各个领域分别设定了重点课题(请参阅第15页)。“人材”领域的重点课题是推进人材多样化，“供应链”领域的重点课题是推进CSR采购，“环保”领域的重点课题是防止地球变暖。



个很大课题，因此在2014年4月建立了全球干部人材制度。设立了国际型领导人材(GL)这一级别，并任命了除上市公司子公司之外的国外子公司董事或相同等级的24名人员为国际型领导人材。在女性擢用方面，日本比国外要落后。因此，在日本国内的综合职录用方面，我们正加大录用优秀女性的力度。

**足达**：在我看来，在录用女性方面，企业可分为两种。一种是动机明确的企业，另一种是抱着“别的企业在录用，我们也不得不录用”的想法，是在乎社会潮流的企业。对于为什么一定要增加女员工这个命题的回答，可能会因事业不同而各有不同。



### 【关于推进人材多样化】

**中田**：2011年集团制定了全世界共通的“全球HRM方针”。住友电工的事业虽然在不断地国际化，但国外干部的擢用还是



**上妻**：推进人材多样化的根基牵涉到的课题非常复杂。妨碍女性录用的主要原因不仅在于企业，还有很多是社会上各种各样的体系中派生出来的。像贵公司这样国外事业基地比较多的企业，如果从整个集团的角度来看，很多地方工作条件不会都一样吧？我个人认为围绕女性和少数群体的状况，不同国家会完全不同，所以贵公司才要在全球范围展开。



中田：本次就集团内的男女职工人数进行了调查统计，努力做到集团内不同公司乃至不同国家和文化的信息共享。为了推进人材多样化，住友电工集团还将不断充实人材擢用制度。



上妻：据闻在欧盟国家，人材多样化的根本指的是董事级别。在日本，董事层面的人材多样化还非常落后。推进人材多样化，是促进公司整体多样化的极为重要的一环。国外当地法人的情况如何呢？



中田：国外当地董事的擢用，还必须进一步推进。“全球HRM方针”中把“目标是实现不拘人种和性别，大家都能发挥能力的企业”作为一个重要项目明确化。这是住友电工集团在人事方面不可动摇的方针，今后还将更广泛更强烈地传递渗透这一点。

### 【关于防止地球变暖】

大冈：在防止地球变暖方面，我们提出了2017年度二氧化碳排放量比2012年度降低5%的目标。这个目标难度很大，为了达成这一目标，我们在活动计划中设定了用5年时间将营业额基本单位降低20%的节能目标。迄今为止，我们更多的是使用节能机器设备等，利用设备要素进行节能，今后，我们还要把品质不良、设备故障等生产性与节能联系在一起，与各个部门在达成共识的同时，推动活动的展开。



足达：2012年度的营业额大约是22,000亿日元，2017年度的营业额目标是3万亿日元，也就是2012年度的1.4倍。针对这一目标，二氧化碳排放量总量要降低5%是一道难题。我担心财务上的预测和非财务上的预测之间的统合性。

**大冈**：为了敦促事业部关注能源损耗问题，不提出这么高的目标是很难做到的。在产品制造的薄弱环节，即使在数据上找出平衡也毫无意义。我们希望能让事业部注意到这一点，彻底地致力于节能活动。



**足达**：目前的单位营业额的能源基本单位在各事业领域应该是相当不同吧。即使在国外，因工厂不同水平也各异。对事业领域进行变更，或在国外生产基地，对能源效率较低的工厂进行改善，提高到日本母工厂的水平，这样的脚本应该很有说服力。

**上妻**：如果有关联的供应商也能按同样的步伐迈进就好了。还有一点，如果把现有的环保型产品更多地销售一些，那么对为节能而努力工作的人们来说，是不是可以更有效地为防止地球变暖做出贡献呢。



**大冈**：您指的是能有助于客户的节能、减少废弃物、提高生产性的环保型产品吧。住友电工的产品多是零部件，我们也在努力提高这些环保型产品在营业额中所占的比例。不过，到底能帮助减少多少二氧化碳，能以数字计算的，目前仅限于部分产品。

**上妻**：大概的数字也可以，只要具备明确的营业额目标和削减效果目标。我觉得拥有那么多基础技术的住友电工的工厂，就好像是一个充满节能梦想的宝库。

**大冈**：谢谢！目前，不同的事业部在这方面的意识强烈程度是有差异的，我们希望能意识较淡薄的地方加大力度，创出成果。

## 【关于推进CSR采购】

**前川**：我们已经要求各个客户企业遵守“CSR采购指南”。但实际上到底实施得怎么样呢？我们认为必须要做一次检查，于是在2013年度进行了一次监督调查。这次主要对资材部所管理的122家客户企业进行了问卷调查，2014年度我们计划将调查对象扩大到每月有持续交易的大约900家客户企业。



**上妻**：我觉得要思考为什么进行监督调查、为什么进行供应链管理，然后观察结果，再提高精度。重要的是要将问卷调查继续下去，将结果反馈到现有的供应链管理上，并不断进行检查。

**足达**：因为是多元化推进同时又是B to B模式，住友电工集团的供应链从外部很难看清楚。在采购方面，首先要明确采购什么，然后在此基础上看看有什么问题，要是能从这种组合的角度来介绍CSR采购活动就好了。



**前川**：作为资材部，如果能将这些信息扎扎实实地横向串起来，制作成数据库就好了，但目前，各个事业部门和事业公司各自开展活动，在这种情况下，资材部的活动就是针对特定主题，让大家朝着同一个方向推进并提供支援。如果最终能把各个部门共通的基础数据收集起来，由资材部进行全面分析，并能做出整体报告并反馈到各个事业部门就好了。



## 【关于CSR整体措施】

**上妻**：各个部门在做好自己固有业务的同时，跨越部门的横向业务也增加了很多，这一点我了解了。但是如何进行管理？由哪个部门进行控制又如何协同作战，这些都是课题啊。

**足达**：我觉得这种CSR管理，是目前日本企业共通的课题。

**春日**：每年两次的CSR委员会在人事总务主管役员参加下召开，各个事业部门从上次会议开始参加。事业部门一旦加入，也意味着其所管辖的国内外所有部门都加入进来。今后，应该如何让整个集团以及所有员工都参与进来，是未来的一个课题。

## 利益相关人交流会 结束语

围绕去年为落实“17蓝图”而制定的CSR重点课题中的三个课题，得到两位有识之士的宝贵建言，意义深远，受益匪浅。我们一定把对各重点课题的宝贵意见，运用到CSR活动中去，还将以集团整体CSR管理的理想姿态，也就是随着今后全球事业活动的推进，对住友电工集团横向增加的越来越多的业务应该采取怎样的CSR措施，将把各个课题作为集团通用课题进行议论。



贺须井 良有  
CSR委员会委员长  
常务董事